

产教融合 教育创新 立德树人 服务社会 海职院办学十九载秉持职教初心



海南职业技术学院校园。

海南省第一所独立设置的高职业院校，百所国家示范性高职业院校之一，全国首批现代学徒制试点单位，全国黄炎培优秀学校，全国高职院校“国际影响力50强”学校……

翻开海南职业技术学院（以下简称海职院）的发展史，我们看到的是一部敢闯敢试、自强不息的奋斗史。办学19年来，海职院紧紧抓住海南经济发展的机遇，立足区域优势，重点建设“农、工、经、旅”四大专业学院，坚持走内涵式发展道路，培养了一批又一批高素质高技能人才。

A | 顺应时代 以产教融合奠定 学校发展之基

2000年，南海大道95号地块。当时这里还是杂草丛生、人迹罕至，仅有一幢风雨中闲置了8年之久的“半拉子楼”。伴随着海南进一步深化改革开放的步伐，海职人秉承“敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干”的特区精神，以全新的思维和视角开启海职院的发展道路。海职院的股东单位、海南省规模最大的农业龙头企业——罗牛山股份有限公司让“产教融合”四个字，成为了海职院与生俱来的鲜明特色。

2003年，海职院通过了教育部首批高职高专人才培养工作水平评估；2008年，海职院立项建设国家示范性高职业院校；2010年，海职院被评为全国黄炎培职业教育“优秀学校”；2011年，海职院顺利通过国家验收，跨入全国百所高职业院校行列；2015年，海职院成为全国首批现代学徒制试点单位。

发展至今，海职院以服务海南社会经济发展为己任，面向国际旅游业、热带高效农业、现代服务业、新型工业、文化体育产业等海南经济支柱产业开设了42个专业。设有热带农业技术学院、工业与信息学院、经济管理学院、旅游学院、中加学院、艺术学院、航空服务与城市交通学院、通识教育学院、继续教育学院、思政教学部等9个二级学院和1个教学部，各类学生万余人。

如今的海职院，建筑林立，教学区、生活区、实训大楼、培训基地、职工公寓等区域功能齐备，设施完善。校园建筑错落有致，树木葱茏，鸟语花香，处处盎然生机，早已不是当年的模样。



海南职业技术学院校园一角。

B | 秉持初心 以教育创新承载高职教育之梦



海南职业技术学院与加拿大荷兰学院共同组建“中加学院”。

“兴琼富岛，育人惠民”是海职院的教育初心。为了办好人民满意的高职业院校，海职人始终坚持在发展中深挖内涵，努力提高教育供给的质量、效率和创新性，力求做到既满足学生发展的需求，又有效服务区域产业转型升级需求。

对海职院来说，校企合作既是天然的优

势，又是教育创新的方向。办学19年来，海职院始终秉持“动脑动手、尚德尚技”的育人理念，让学生在企业一线锻炼实践，闯出了一条“以服务换支持”的校企合作之路。从实习基地、订单培养到校企“双主体”育人、校企共建专业学院、共建培训中心、技术中心……在与罗牛山股份有限公司深化校企合作的基础上，海职院又先后与海南省农村信用社联合社、海南英利新能源有限公司、广东易事特集团、北京钢铁侠科技有限公司、海南呀喏哒雨林文化旅游区、万豪酒店集团、达内教育集团、科大讯飞以及海南南山文化旅游区等企业开展了多种层次的合作，赢得了他们在资金、设备上的支持，为学生提供了职业发展的机会和平台，为企业及园区培养了人才，创造了效益。

高素质的教师团队，是海职院发展的源头之水和教育创新的保障。办学19年来，海职院培植了1个国家级教学团队、7个省级教学团队、1名国家级教学名师、1名教育部“万人计划”教育名师、5名省级教学名师、2名海南省优秀青年骨干教师、4名全国黄炎培职业教育杰出教师与4名省委省政府直接联系重点专家，他们当中很多人荣获过“全国五一劳动奖章”“全国教育系统先进工作者”“全国职业教育先进个人”“海南省优秀教师”“全国优秀共青团干部”等称号。这是海职院得以成为海南省唯一连续三届荣获国家教学成果奖的高校的基础。同时，学校还获得省级教学成果9项，建成1个国家级精品专业、2个教育部重点建设专业、2门国家级精品资源共享课程、3门国家精品课程、18门省级精品课程，2门省级精品在线开放课程。此外，该校还有20个专业分别获批为国家或省级重点专业、特色专业、骨干专业、试点专业。

D | 应变而变 以有所作为服务 社会发展之需

紧跟社会的需求变化，履行好社会责任是海职院的坚持方向。学校目前拥有海南省种猪育种工程技术研究中心、海南省院士工作站、海南省冷链物流研究所、海南省新型城镇化与职业教育发展研究基地；建成药物研究所、旅游研究所等研究机构，以及物流生产性实训基地、珠宝实训基地、汽车技术实训中心、生物技术实训中心、航空服务实训中心等校内实训基地74个。还牵头组建了海南省电子商务人才培养创新联盟、海南省电商精准扶贫服务中心（微商城）、海南中小企业电商服务中心、热带农产品冷链物流工程技术中心，以及丝路文化旅游科研团队、肉制品加工与贮运技术科研团队、现代智能控制技术应用与推广科研团队、热带城市生态园林景观设计与营造科研团队，产业研发力度不断加大。

目前，海职院拥有13个职业培训与鉴定机构，55种职业技能鉴定资格，面向企业、社区、贫困地区开展职业培训、技术服务、农村劳动力转移及失业人员培训，以及园区、中小企业转型升级培训和储备干部发展潜力测评与培训、创新创业人才培养等项目，足迹遍布海南各市县。

随着国际合作与交流日益频繁，社会急需掌握现代信息技术、具有国际能力和综合职业能力的高素质人才。学校先后与法国、美国、加拿大、韩国、新加坡、尼泊尔、柬埔寨、老挝等国家开展国际合作，签订了长期合作培养和文化交流协议，积极贡献力量为构建人类命运共同体搭建更宽阔的平台。学校与加拿大爱德华王子岛省荷兰学院合作成立中加学院，引进了能力本位教育人才培养模式、教学方法和课程体系。海职院积极探索面向“一带一路”沿线国家和地区培养技术技能人才职业教育国际合作模式，加快向孟加拉、柬埔寨、马来西亚、哈萨克斯坦等国家输出海南高职业教育模式。2016年起，学校与尼泊尔全球酒店教育学院等15所尼泊尔院校共同探索构建职业教育实习模式，培养尼泊尔国际学生503名。2018年，又在尼泊尔甘达基省博卡拉市成立了海南职业技术学院尼泊尔分校，构建“2+1”实习教育模式，为尼泊尔社会经济发展培养和输送高素质技术技能型人才。学校成为海南省连续两年荣登全国高职业院校“国际影响力50强”榜单的高职院校。

“行百里者半九十”。19年弦歌不辍，薪火相传；19年栉风沐雨，春华秋实；19年锐意进取，铸就辉煌。新的时代，新的征程，全体海职人将坚定不移地紧紧围绕申建应用型本科院校的重大战略目标，不忘初心，牢记使命，抢抓机遇，奋发有为，执着追求，做好立德树人、服务海南两篇大文章，以更加饱满的热情和昂扬的精神，为建设美好新海南和早日实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

本版策划/统筹 容朝虹
图片由海南职业技术学院提供

C | 立德树人 以育人匠心铺就学生成长之路



海南职业技术学院烹调工艺与营养专业“现代学徒制”拜师仪式。